



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  
ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ  
ΚΛΑΔΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΑΒΑΤΗΡΙΩΝ &  
ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ  
ΤΜΗΜΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΑΙ ΕΓΚΡΙΣΕΩΝ  
☎ Χίου 8 Καισαριανή - Τ.Κ.: 161 21  
Αρμόδια: Α/Α' ΚΕΛΓΙΩΡΓΗ Αθανασία  
Τηλ.: 210-7296220, 2107299014  
☎ FAX: 210-7296229 & 210-7414140  
Αριθμ. Πρωτ.: 3021/22/149/74-ε'

Ανεξάρτητη Αρχή
Φακ. Υπόθεσης: .....
Αρ. Πρωτ. 11390/19-0418

Καισαριανή, 05 Απριλίου 2018

ΠΡΟΣ:

✱ Ανεξάρτητη Αρχή  
«Συνήγορος του Πολίτη»  
Χατζηγιάννη Μέξη 5 - Τ.Κ.: 115 28  
Αθήνα

**ΘΕΜΑ:** «Απόρριψη αιτημάτων για έκδοση διαβατηρίου, λόγω «ασαφούς» ονομασίας του τόπου γέννησης στο δελτίο ταυτότητας των πολιτών».

**ΣΧΕΤ.:** α) Η υπ' αριθ. 223080/2297/2017 από 18-01-2017 επιστολή σας.  
β) Το υπ' αριθ. 3021/22/149/74-α' από 14-02-2017 έγγραφο Διεύθυνσης Διαβατηρίων & Εγγράφων Ασφαλείας.  
γ) Η υπ' αριθ. 223080/12916/2017 από 22-03-2017 επιστολή σας.

1. Ύστερα από την ανωτέρω (γ') σχετική επιστολή σας και σε ό,τι αφορά το αναγραφόμενο στο θέμα ζήτημα, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

(α) Στην υπ' αριθ. 3021/22/10 από 28-06-2005 Κ.Υ.Α., όπως ισχύει, ορίζεται ότι για την έκδοση ελληνικού διαβατηρίου σε άτομο άνω των δώδεκα (12) ετών, απαιτείται η υποβολή, μεταξύ των λοιπών δικαιολογητικών, φωτοαντιγράφου του κατεχόμενου δελτίου αστυνομικής ταυτότητας, από όπου λαμβάνονται υποχρεωτικά και καταχωρούνται στην αίτηση και ακολούθως στο εκδιδόμενο διαβατήριο, τα ατομικά στοιχεία ταυτότητας του αιτούντος, μεταξύ των οποίων και ο τόπος γέννησής του.

(β) Με την υπ' αριθ. 3021/19/53 από 14.10.2005 Κ.Υ.Α., όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, για την έκδοση δελτίου ταυτότητας υποβάλλονται, μεταξύ άλλων, αίτηση, η οποία συμπληρώνεται από την αρμόδια αρχή με βάση τα στοιχεία ταυτότητας του ενδιαφερομένου, όπως αυτά προκύπτουν από το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Εθνικού Δημοτολογίου (ΟΠΣΕΔ) ή από το σχετικό πιστοποιητικό του δήμου, καθώς και αίτηση/υπεύθυνη δήλωση για την αυτεπάγγελτη αναζήτηση μέσω του Ο.Π.Σ.Ε.Δ. των απαραίτητων, για την έκδοση του δελτίου ταυτότητας του αιτούντος, στοιχείων (επώνυμο, όνομα, όνομα πατέρα, επώνυμο πατέρα, όνομα μητέρας, επώνυμο μητέρας, ημερομηνία γέννησης, τόπος γέννησης, δήμος δημοτολογίου, αριθμός οικογενειακής μερίδας και ιθαγένεια).

(γ) Στην υπ' αριθ. 8200/0-181194 από 19-10-2005 Εγκύκλιο Διαταγή της Διεύθυνσης Κρατικής Ασφάλειας του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, όπως τροποποιήθηκε με την υπ' αριθ. 8200/0-469448 από 05-10-2014 όμοια, τονίζεται ότι η συμπλήρωση της αίτησης έκδοσης δελτίου ταυτότητας και του εντύπου δελτίου πρέπει να γίνεται με ιδιαίτερη προσοχή και χωρίς αποξέσεις, διαγραφές, προσθήκες διορθώσεις και άλλες ατέλειες.

- Παράλληλα, διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση εσφαλμένης συμπλήρωσης στοιχείων επί του εντύπου δελτίου ταυτότητας, που διαπιστώνεται κατά τη διαδικασία έκδοσης ή μετά την παράδοσή του στον αιτούντα, η Αρχή Έκδοσης ενεργεί ως εξής:

i) προβαίνει στην ανάκλησή του και ακολούθως στην καταστροφή του, καταχωρώντας τις μεταβολές στο κεντρικό αρχείο ταυτοτήτων και στη συνέχεια εκδίδει νέο δελτίο, και

ii) ενημερώνει την αρμόδια διαχείριση για τον καταλογοισμό του εντύπου, σύμφωνα με τα ισχύοντα.

(δ) Περαιτέρω, όπως είναι γνωστό, η ορθή αναγραφή των στοιχείων ταυτότητας του πολίτη στο δελτίο ταυτότητας ή το διαβατήριο, πέραν της εγκυρότητας της διαδικασίας, συνδέεται πρωτίστως με την κατοχύρωση της δημόσιας ασφάλειας έναντι όλων, εντός και εκτός Χώρας.

2. Κατόπιν τούτων, ουδμία αμφιβολία καταλείπεται ότι, κατ' αρχήν, δεν θεωρείται νομίμως εκδοθέν το δελτίο επί του οποίου τα απαιτούμενα στοιχεία ταυτότητας αναγράφονται, είτε πλημμελώς (με συντμήσεις, αποκοπές, προσθήκες κ.λπ.), είτε ελλιπώς, είτε γενικότερα κατά παρέκκλιση των στοιχείων, όπως αυτά προκύπτουν από το Ο.Π.Σ.Ε.Δ. ή το σχετικό πιστοποιητικό του δήμου και συνεπώς χρήζει άμεσης αντικατάστασης.

3. Παρέπεται να λεχθεί ότι, σε καμία περίπτωση δεν είναι δυνατή η έκδοση ελληνικού διαβατηρίου με τη χρήση δικαιολογητικού, το οποίο έχει εκδοθεί αντικανονικά και πρέπει να ανακληθεί, καθώς σε αντίθετη περίπτωση θα κλονιζόταν η αξιοπιστία του διαβατηρίου ως δημόσιο ταξιδιωτικό έγγραφο.

4. Επιπροσθέτως, επί του θιγέντος ζητήματος, έχουμε να παρατηρήσουμε ότι η Διεύθυνση Κρατικής Ασφάλειας, εντοπίζοντας το πρόβλημα που ανέκυψε από τη λανθασμένη εφαρμογή των σχετικών Εγκυκλίων Διαταγών που αφορούν την έκδοση των δελτίων αστυνομικής ταυτότητας, εξέδωσε την 15-12-2016 την υπ' αριθ. 1519/16/2486874 διαταγή - οδηγία, προκειμένου οι κατά τόπους αρμόδιοι αστυνομικοί υπάλληλοι να εφαρμόζουν πιστά τα προβλεπόμενα.

5. Αναμφισβήτητο, επίσης, γεγονός είναι πως οι αρχές της χρηστής διοίκησης, της καλής πίστης και της επιείκειας, διέπουν ολιστικά τον τρόπο δράσης της Ελληνικής Αστυνομίας, η οποία ασκεί τις διοικητικές της αρμοδιότητες σύμφωνα με το αίσθημα δικαίου που επικρατεί

και πάντα με στόχο την διασφάλιση της αξιοπιστίας και του υψηλού κύρους των παρεχόμενων προς τους πολίτες υπηρεσιών, μεταξύ των οποίων και η έκδοση δελτίων αστυνομικής ταυτότητας, προσέτι δε και των διαβατηρίων, ώστε αυτό να συγκαταλέγεται στα πλέον ασφαλή ταξιδιωτικά έγγραφα ταυτοπροσωπίας, διεθνώς. Επιπλέον σε κάθε περίπτωση ο Οργανισμός μας και το προσωπικό του αποφεύγουν να δημιουργήσουν συνθήκες ταλαιπωρίας των Ελλήνων πολιτών.

6. Στο πλαίσιο των προαναφερομένων, με την από 19-03-2018 Απόφαση του κ. Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας, κρίθηκε ότι τα δελτία ταυτότητας, με ήσσονος σημασίας αποκλίσεις, οι οποίες δεν θίγουν άμεσα την αποδεικτική ισχύ και το κύρος του δελτίου ταυτότητας και οι οποίες (αποκλίσεις) δύνανται να γίνουν με σαφήνεια αντιληπτές από τον αρμόδιο για την έκδοση του διαβατηρίου υπάλληλο, (όπως π.χ. ότι το ΘΕΣ/ΝΙΚΗ σημαίνει Θεσσαλονίκη, το ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ σημαίνει Αλεξανδρούπολη, το ΑΙΤ/ΝΙΑ, Αιτωλοακαρνανία ή το ΚΩΝ/ΠΟΛΗ, Κωνσταντινούπολη), δίχως την παρεμβολή υποκειμενικών κρίσεων, θα μπορούσαν (τα δελτία αυτά), αν και έχουν εκδοθεί αντίθετα στα οριζόμενα στο νομοθετικό και κανονιστικό πλαίσιο που διέπει τη διαδικασία έκδοσής τους, να κριθούν νομίμως εκδοθέντα από την εκδούσα αρχή και να ληφθούν υπόψη για την έκδοση διαβατηρίου, με παράλληλη σύσταση στον κάτοχό τους για άμεση αντικατάστασή τους, καταχωρώντας παράλληλα τα ορθά στοιχεία στο Διαβατήριο.

7. Ωστόσο, οι κατά τα ως άνω γενόμενες δεκτές αποκλίσεις, στο πλαίσιο των προαναφερθέντων αρχών, σε καμία περίπτωση δεν δύνανται να αφορούν στα ονοματεπωνυμικά στοιχεία του αιτούντος, τα οποία αποτελούν τα βασικότερα στοιχεία ελέγχου ταυτοπροσωπίας του κατόχου τού κατά περίπτωση εγγράφου και γι' αυτό πρέπει να είναι αποτυπωμένα με τον ίδιο τρόπο στο δελτίο ταυτότητας και στο διαβατήριο.

8. Εν κατακλείδι, σημειώνεται ότι μετά και την αρχική ενημέρωση-σύσταση προς τον πολίτη για την αντικατάσταση του δελτίου αστυνομικής ταυτότητας εντός εύλογου χρονικού διαστήματος, εξαιτίας πλημμελούς αναγραφής του τόπου γέννησής του, δεν θα είναι δυνατή η εκ νέου χρήση του για έκδοση ελληνικού διαβατηρίου, καθώς συνέχιση ανάλογης πρακτικής, αφενός ταυτίζεται με την αποδοχή εσφαλμένης πρακτικής ως ορθής, από τα δύο μέρη, αφετέρου επουδενί ταυτίζεται η διαδικασία αυτή με το στόχο της Διεύθυνσης Διαβατηρίων και Εγγράφων Ασφαλείας, ως αστυνομικής αρχής υπόχρεης να παρέχει στους πολίτες αξιόπιστες και υψηλού κύρους υπηρεσίες, που αφορούν στην έκδοση ελληνικών διαβατηρίων υψηλής ασφάλειας και εγκυρότητας, ώστε αυτό να συγκαταλέγεται στα πλέον ασφαλή ταξιδιωτικά έγγραφα διεθνώς, διευκολύνοντας κατ' αυτό τον τρόπο τις συναλλαγές και τις μετακινήσεις

